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世界のすがた1 学習する時期 理地 史歴

❶～㉚に適する語を書きなさい。
1．地球儀と地図　�
1　 ❶ 　赤

せき

道
どう

を 0度とし，これより北と南を
それぞれ 90度ずつに分けたもの。赤道より北を北緯，南を南
緯という。南北の位置を表すためのもの。同じ緯度を結んだ
線を緯

い

線
せん

という。
2　 ❷ 　イギリスの首都ロンドンを通る

❸ を 0度とし，これより東と西をそれぞ
れ 180 度ずつに分けたもの。本初子午線より東を東経，西を
西経という。東西の位置を表すためのもの。同じ経度を結ん
だ線を経線といい，南極と北極を結んだ線になる。

3　 ❶ と ❷ によって，
地球上のあらゆる地点の位置を表すことができる。東京の位置は，およそ東経 140 度，北緯 36度である。
4　中心からの距離と方位が正しい地図　中心（下の図の場合は東京）からの距離と方位が正しく表され
る。東京から真東に進むと， ❹ 大陸のアルゼンチンを通ることがわかる。航空図な
どに使われる。

5　緯線と経線が直角に交わった地図　 2点間を結ぶ直線と経線がつくる ❺ が常に
等しくなる。ただし，高緯度ほど面積が拡大され，方位も正しくない。航海図などに使われる。

6　面積が正しい地図　面積は正しいが，赤道から離れるほど形がひずむ。分布図などに使われる。
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赤道と本初子午線が通る国
赤道は ❻ ，ケニ

ア，ブラジルなどを通る。
本初子午線は ❼ ，
フランス，アルジェリアなどを通る。
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基タ社会

2．世界の地域区分　�

1　大陸・海洋
⑴　 6 大陸… ❽ 大陸， ❾ 大陸， ❿ 大陸，

� 大陸， ⓬ 大陸， ⓭ 大陸。

⑵　 3 大洋… ⓮ ， ⓯ ， ⓰ 。

2　州の区分　アジア，アフリカ，ヨーロッパ，北アメリカ，南アメリカ， ⓱ の 6つ
の州に分ける。アジア州はさらに，東アジア， ⓲ アジア，南アジア，西アジア，中
央アジア，ロシア連邦の一部であるシベリア地方に分けることができる。

3．世界の国々　�
1　国の三要素　領土， ⓳ ，主権（国の政治のあり方を最終的に決定する権力）。
2　さまざまな国　現在， 190 あまりの独立国がある。最大の面積の国は ⓴ 。最小
の面積の ㉑ は，イタリアのローマ市内に位置する。キリスト教カトリックの総本
山。
3　国名の由来
・コロンビア…探検家の ㉒ の名前が由来。
・ ㉓ …探検家のアメリゴ・ベスプッチの名前が由来。

・ ㉔ …正式名称はネーデルラント（ド）で「低い土地」という意味。国土の 4分の 1が
海面より低い国である。

・ ㉕ …「インダス川の流れる国」という意味。
・エクアドル…スペイン語で，国土を通る「 ㉖ 」という意味。
4　国境　おもに 2つの決め方がある。
⑴　大きな ㉗ や川，湖，海
などの自然物を利用した国境。
・ ㉓ とカナダの東側の国
境線のナイアガラ川など。

⑵　緯線と経線を利用したまっすぐな国境。
・ ㉓ とカナダの西側の国境線，エジプトとスーダン，リビアの国境線など。

5　いろいろな国
・ ㉙ …国土が海洋に囲まれている国。（例）日本，ニュージーランドなど。

・ ㉚ …国土がまったく海に面していない国。（例）スイス，モンゴルなど。

▲6大陸と3大洋
❾大陸
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13大陸

国境線の基準
㉘ 州にはまっすぐな国境が多い。
かつて，ヨーロッパの人々が自分たちに都合が良
いように境界線を設定したから。
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1　世界のすがた

〈地球のすがた〉� �����������������������������������������������������������

1 右の地図を見て，次の問いに答えなさい。� 1 ， 2
□⑴　赤道にあてはまる緯線はどれか。地図中のア～オの中か
ら 1つ選び，記号で答えよ。

［ ］
□⑵　Aの 0度の経線は何とよばれるか，書け。

［ ］
□⑶　Aの 0度の経線が通る都市を次の中から 1つ選び，記
号で答えよ。
ア　ローマ　　　イ　パリ
ウ　ロンドン　　エ　ニューヨーク

［ ］
□⑷　地図中のBの海洋名を書け。

［ ］

〈世界地図〉� ��������������������������������������������������������������

2 次の地図を見て，あとの問いに答えなさい。� 1 ， 2

□⑴　地図Ⅰ中の東京から見て，サンパウロはどの方位か， 8方位で書け。
［ ］

□⑵　地図Ⅰに示した都市の中で，東京から最も近くに位置する都市名を書け。
［ ］

□⑶　東京から真南に向かって飛び，そのまま地球を一周してもどってくる航空機が，出発してから 2番目に
通過する大陸はどこか，地図Ⅰを参考にして，大陸名を書け。

［ ］
□⑷　地図Ⅰ中のサンパウロがある大陸を，地図Ⅱ中のA～ Eの中から 1つ選び，記号で答えよ。

［ ］
□⑸　地図Ⅱ中の緯線と経線はどちらも 15度間隔で引かれている。Xの地点の緯度と経度を答えよ。北緯か南
緯か，東経か西経かも答えること。

緯度 ［ ］　経度 ［ ］
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〈世界の地域区分〉●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●

3 右の地図を見て，次の問いに答えなさい。� 2
□⑴　世界の 6大陸のうち，面積が最も
広い大陸はどこか，地図中の①～⑥
の中から1つ選び，番号で答えよ。
また，その大陸名を書け。

番号 ［ ］
大陸名 ［ ］

□⑵　②の大陸は，ヨーロッパ州とアジ
ア州に分けることができ，アジア州
はさらにいくつかに区分される。ア
ジア州の区分とあてはまる国につい
て誤っているものを次の中から 2つ
選び，記号で答えよ。
ア　東アジア－中国　　　イ　東南アジア－韓国　　　　　　　ウ　南アジア－マレーシア　　
エ　西アジア－イラン　　オ　中央アジア－ウズベキスタン

［ ］ ［ ］
□⑶　③の大陸に位置する国が属している州名を書け。

［ ］

〈世界の国々〉●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●●

4 右の図は，さまざまな国のおおまかな形を示したものである。これを見て，次の問いに答えなさい。
□⑴　A国の点線 aの国境線は，ほぼまっす
ぐに引かれている。この線の基準となっ
ているものを次の中から１つ選び，記号
で答えよ。
ア　山脈　　イ　河川
ウ　経線　　エ　緯線

［ ］
□⑵　B国は，国土が海洋に囲まれている国
である。このような国を何というか，書
け。

［ ］
□⑶　C国は，国土がまったく海に面して
いない国である。このような国を何というか，書け。

［ ］
□⑷　首都の中に，世界最小の国であるバチカン市国がある国はどれか。A～Hの中から1つ選び，記号で答えよ。

［ ］

3
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「世界のすがた」の単元では，中心からの距離と方位
が正しい地図がよく出題される。この地図では，赤道
と本初子午線の位置がわかりにくい。通常よく見る地
図では，赤道が真ん中にきていることが多いが，中心
からの距離と方位が正しい地図ではそうなっていると

はかぎらない。ブラジルやインドネシア，ケニアなど
を通っているかを確認して赤道の位置を判断しよう。
本初子午線はロンドンを通っているかどうかで判断で
きる。また，この地図では，中心から離れるほど大陸
の形がひずむことにも注意しておこう。


